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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten MUDr. PhDr./Univ. Prag Jozef Rakicky und Vanessa Behrendt (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung 
namens der Landesregierung  

Versorgungslage in Hospizen und in der Palliativmedizin in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten MUDr. PhDr./Univ. Prag Jozef Rakicky und Vanessa Behrendt (AfD), 
eingegangen am 27.09.2023 - Drs. 19/2434  
an die Staatskanzlei übersandt am 28.09.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung 
namens der Landesregierung vom 30.10.2023 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Deutschlandweit gibt es nach Angaben des Deutschen Hospiz- und Palliativverbands (DHPV) etwa 
260 stationäre Hospize für Erwachsene und 19 solcher Einrichtungen für Kinder, Jugendliche und 
junge Erwachsene. Zudem gibt es in Krankenhäusern etwa 340 eigene Palliativstationen, auf denen 
ebenfalls schwerstkranke Menschen versorgt werden. Hinzu kommen 1 500 ambulante Hospiz-
dienste und sogenannte Teams der spezialisierten ambulanten Palliativversorgung (SAPV). Wie im 
ersten Quartal 2023 durch die Medien bekannt wurde, sei die Versorgung zwar bundesweit prinzipiell 
gesichert, jedoch gebe es größere regionale Unterschiede in der Versorgungsabdeckung. Ebenso 
spiele auch in den Hospizen und bei der Palliativmedizin der Pflegekräftemangel eine große Rolle.1 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Leistungen in diesen Bereichen werden grundsätzlich durch die gesetzliche Krankenversiche-
rung (GKV) auf Grundlage bundesgesetzlicher Regelungen im Sozialgesetzbuch, Fünftes Buch 
(SGB V) finanziert. Insoweit obliegt der Sicherstellungsauftrag den Krankenkassen. Gleichwohl ist 
die Unterstützung der Hospizarbeit und Palliativversorgung ein wichtiges Anliegen der Landesregie-
rung.  

In der Hospizarbeit und Palliativversorgung wirken der ehrenamtlich geprägte Bereich der Hospizar-
beit sowie die professionell geprägten Bereiche der Palliativpflege und Palliativmedizin gemeinsam. 
Diese vernetzte Versorgung ermöglicht schwerkranken und sterbenden Menschen ein weitgehend 
schmerzfreies Leben und in der letzten Lebensphase ein begleitetes und würdevolles Abschiedneh-
men.  

Mit zahlreichen Maßnahmen hat das Land zum Ausbau der Hospizarbeit und Palliativversorgung in 
Niedersachsen beigetragen. Hierzu gehören z. B. 

– die Einrichtung der „Niedersächsischen Koordinierungs- und Beratungsstelle für Hospizarbeit und 
Palliativversorgung“ im Januar 2009, 

– die finanzielle Landesförderung von Palliativstützpunkten von Mitte des Jahres 2006 bis Ende 
des Jahres 2016, über die 37 Stützpunkte entstanden sind, 

– die Förderung von Projekten, die z. B. der Hospiz- und PalliativVerband Niedersachsen (HPVN) 
oder die Koordinierungsstelle in Kooperation mit weiteren Einrichtungen aus diesem Bereich 
durchgeführt haben (z. B. das „Gütesiegel stationäre Hospize“, die „Qualifizierung Ehrenamt“  

                                                
1 https://www.tagesschau.de/inland/gesellschaft/hospiz-platzmangel-101.html, aufgerufen am 08.09.2023 
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oder aktuell die „Unterstützung der regionalen Implementierung der Gesundheitlichen Versor-
gungsplanung für die letzte Lebensphase [GVP] nach § 132 g SGB V“), 

– seit dem Jahr 2016 die Förderung des Landesstützpunktes Hospizarbeit und Palliativversorgung 
Niedersachsen e. V. (LSHPN2).  

Der Landesregierung liegen keine eigenen Daten zur Versorgungsstruktur in der Hospizarbeit und 
Palliativversorgung für die Beantwortung der Fragen vor. Daher wurden die Verbände der nieder-
sächsischen Krankenkassen (im Folgenden GKV-Verbände) und der LSHPN um Stellungnahmen 
gebeten.  

Die Beantwortung der Fragen erfolgt somit auf Grundlage der Informationen, die von dort zur Verfü-
gung gestellt werden konnten.  

Bei den Fragen zu Palliativstationen in niedersächsischen Krankenhäusern ist zu beachten, dass 
diese nicht durch das Land geplant werden, da sich die Krankenhausplanung an den Fachabteilun-
gen der ärztlichen Weiterbildungsverordnung orientiert. Die Palliativversorgung ist dort nicht als ei-
genständige Fachabteilung enthalten. Da auch von den GKV-Verbänden und dem LSHPN keine Da-
ten zu Palliativstationen zur Verfügung gestellt werden konnten, war eine Beantwortung der Fragen 
zu Palliativstationen nicht möglich.  

 

1. Wie viele stationäre und ambulante Hospize und Kinderhospize bzw. wie viele Palliativ-
stationen mit jeweils wie vielen Betten gibt es aktuell in Niedersachsen im Vergleich zur 
Situation vor zehn Jahren (bitte aufschlüsseln nach den drei Versorgungsformen „am-
bulant, teilstationär, stationär“, Trägern, kreisfreien Städten, Landeshauptstadt Hanno-
ver und Landkreisen sowie Einwohner pro Bett)? 

Die Informationen der GKV-Verbände zu den stationären und teilstationären Hospizen und Kinder-
hospizen sind in der Anlage 1 enthalten. Die Anlage 2 enthält eine Aufstellung der ambulanten Hos-
pizdienste, die von den niedersächsischen Krankenkassen gemäß § 39 a Abs. 2 SGB V gefördert 
werden. Ergänzend hat der LSHPN eine Aufstellung vorgelegt, die auch die ambulanten Hospiz-
dienste beinhaltet, die keine Förderung gemäß § 39 a SGB V in Anspruch nehmen (Anlage 3). Am-
bulante Hospizdienste verfügen nicht über Betten oder Plätze, da die Sterbebegleitungen der Ver-
sicherten in deren Haushalt, in der Familie, in stationären Pflegeeinrichtungen, in Einrichtungen der 
Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderungen, der Kinder- und Jugendhilfe oder Krankenhäu-
sern erfolgen. Daten zu den Trägern konnten von den GKV-Verbänden aus Gründen des Daten-
schutzes nicht zur Verfügung gestellt werden.  

 

2. Wie hat sich die Anzahl der Plätze in den letzten fünf Jahren (im Zeitraum 2017 bis 2022) 
entwickelt (bitte aufschlüsseln nach den o. g drei Versorgungsformen, Trägern, Stand-
orten und Plätzen/Betten)? 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlagen 4 und 5 verwiesen.  

 

3. Welchen Bedarf an Plätzen gibt es in Niedersachsen bzw. inwieweit decken die derzeit 
vorhandenen Plätze den tatsächlich benötigten Bedarf? 

Da sich die Fragestellung auf „Plätze“ bezieht, werden die Fragen für die stationäre Hospizversor-
gung beantwortet. Zudem werden nach Kenntnis des LSHPN Daten über eine Bedarfsdeckung im 
ambulanten Bereich nicht erhoben.  

a) Wie viele Anfragen, 

Laut LSHPN werden Statistiken über Anfragen für Plätze bei den stationären Hospizen nicht syste-
matisch geführt.  

                                                
2 Der LSHPN hat auch die Aufgaben der Koordinierungsstelle übernommen. 
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b) welche Belegung (Auslastung der Belegung), 

Nach Informationen des LSHPN liegt die Belegung in der Regel zwischen 80 % und 90 %. 

c) wie viele Ablehnungen und 

Hierzu liegen keine Daten vor.  

d) wie viele Personen auf den Wartelisten 

Laut LSHPN werden Wartelisten bei den Hospizen in der Regel nicht geführt. Bei den Kinder- und 
Jugendhospizen erfolgt im Hinblick auf Anfragen nach Kurzzeitpflege eine Jahresplanung. In diesem 
Zusammenhang kann es vorkommen, dass Beginn und Dauer einer angefragten Kurzzeitpflege an 
die vorhandenen Kapazitäten angepasst werden müssen. Die Anfragen können aber in der Regel 
bedient werden. Dringende Fälle und Sterbesituationen werden vorrangig berücksichtigt.  

sind zu verzeichnen (bitte aufschlüsseln nach den o. g drei Versorgungsformen, Trägern, 
Standorten und Plätzen/Betten)? 

Die GKV-Verbände weisen zur Frage 3 a) bis d) zusammengefasst darauf hin, dass ihnen keine 
Informationen über die Bedarfe an Plätzen sowie Belegungszahlen in der stationären Hospiz- und 
Palliativversorgung vorliegen. Aufgrund der gesetzlichen Vorgaben handelt es sich hierbei um eine 
spezielle Versorgungsform, die erkrankten Personen mit einem hohen palliativpflegerischen und/ 
oder -medizinischen Versorgungsbedarf vorbehalten ist und bei denen die Möglichkeiten der ambu-
lanten Versorgung ausgeschöpft sind (z. B. ambulante Pflegeversorgung, ambulante Hospizdienste, 
spezialisierte ambulante Palliativversorgung - SAPV).  

Grundsätzlich verfügt Niedersachsen aus Sicht der GKV-Verbände über eine flächendeckende Ver-
sorgung mit stationären Hospizplätzen. Eine Bedarfsplanung sieht der Gesetzgeber nicht vor. Der 
LSHPN stellt auf seiner Internetseite weiterführende Informationen zur Verfügung (z. B. die Einzugs-
bereiche niedersächsischer stationärer Hospize, siehe Anlage 6)3. 

 

4. In welcher Relation stehen die hiesigen Plätze/Betten der (Kinder-)Hospize und Palliativ-
stationen im Bundesvergleich? 

Nach Daten der GKV-Verbände stehen bundesweit 366 stationäre Hospize für Erwachsene, Kinder 
und Jugendliche mit 3 530 Plätzen zur Verfügung. In Niedersachsen gibt es 37 stationäre Hospize 
für Erwachsene, Kinder und Jugendliche mit 371 Plätzen (davon zwei Kinder- und Jugendhospize 
mit zusammen 16 Plätzen). Das Verhältnis entspricht der Aufteilung nach dem Königsteiner Schlüs-
sel. 

 

5. Wie viele Menschen arbeiten in Niedersachsen hauptberuflich bzw. ehrenamtlich in den 
stationären Hospizen und in den Palliativstationen? 

Beschäftigtenzahlen liegen den GKV-Verbänden und dem LSHPN nicht vor.  

 

6. Wie unterscheiden sich Auftrag, Unterstützungsmöglichkeiten und Patientenstruktur 
von stationären Hospizen und Palliativstationen grundsätzlich? 

Entsteht bei einer schweren, unheilbaren Krankheit im Rahmen einer stationären Behandlung palli-
ativer Versorgungsbedarf, gibt es im Krankenhaus verschiedene Möglichkeiten der palliativen Ver-
sorgung. Immer mehr Krankenhäuser verfügen über einen sogenannten palliativmedizinischen Kon-
siliardienst. Dieser wird von der Station, z. B. Innere oder Chirurgie, angefordert und berät Pflegende 
und Ärztinnen und Ärzte bezüglich Palliativmedizin, Schmerztherapie, Symptomkontrolle und psy-
chosozialer Begleitung. Ziel ist es, die Lebensqualität der Betroffenen zu verbessern, belastende 
Beschwerden zu lindern und die Patientinnen und Patienten so schnell wie möglich in die vertraute 

                                                
3 vgl. www.hospiz-palliativ-nds.de 

http://www.hospiz-palliativ-nds.de/
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Umgebung entlassen zu können, z. B. nach Hause oder in die Pflegeeinrichtung. Darüber hinaus 
kooperieren Krankenhäuser zunehmend mit ambulanten Hospizdiensten, die eine ehrenamtliche Be-
gleitung auch im Krankenhaus fortsetzen oder dort aufnehmen. 

Eine spezialisierte Form der Versorgung schwerstkranker und sterbender Menschen bieten Palliativ-
stationen. Das sind eigenständige, in ein Krankenhaus integrierte Einheiten. Ziele der Behandlung 
sind auch hier eine Verbesserung oder Stabilisierung der jeweiligen Krankheitssituation sowie die 
anschließende Entlassung nach Hause, zurück in die Pflegeeinrichtung oder, wenn notwendig und 
gewünscht, in ein stationäres Hospiz.  

In Hospizen werden Patientinnen und Patienten, die keiner Krankenhausbehandlung bedürfen, sta-
tionär oder teilstationär versorgt, wenn eine ambulante Versorgung im Haushalt oder der Familie 
nicht möglich ist.  

Stationäre Hospize erbringen eine palliativ-pflegerische und palliativ-medizinische Versorgung sowie 
eine psychosoziale Begleitung mit dem Ziel, die Lebensqualität des sterbenden Menschen zu ver-
bessern (Rahmenvereinbarung nach § 39 a Abs. 1 Satz 4 SGB V über Art und Umfang sowie Siche-
rung der Qualität der stationären Hospizversorgung). Stationäre Hospize sind eigenständige wohn-
liche Einrichtungen, in deren Mittelpunkt Menschen mit einer fortgeschrittenen lebensbegrenzenden 
Erkrankung und deren Angehörige mit ihren jeweiligen Bedürfnissen stehen. Eine ganzheitliche 
Pflege und Versorgung wird durch haupt- und ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des 
Hospizes in Zusammenarbeit mit palliativmedizinisch erfahrenen (Haus-)Ärztinnen und Ärzten ge-
währleistet.  

 

7. Welche Fördermittel für stationäre Hospizplätze gibt es aktuell in Niedersachsen, und in 
welcher Höhe wurden dazugehörige Förderanträge positiv beschieden bzw. abgelehnt 
(bitte auch angeben, nach welchen Kriterien die Entscheidungen getroffen wurden)? 

Im Haushaltplan des Landes Niedersachsen sind keine Haushaltsmittel für die Förderung stationärer 
Hospizplätze vorgesehen. Auch die GKV sieht hierfür keine Fördermittel vor. Inwieweit Fördermittel 
bei sonstigen Institutionen und Einrichtungen (z. B. auf EU- oder Bundesebene oder bei Kammern) 
für stationäre Hospizplätze beantragt wurden, ist der Landesregierung nicht bekannt.  

 

8. Gibt es derzeit Betten, für die eine Nachfrage besteht, welche jedoch aufgrund von Per-
sonalmangel nicht belegt werden können? Falls ja, in welchem Umfang? 

Über die Auslastung in stationären Hospizen werden keine statistischen Daten von den GKV-Ver-
bänden erhoben. Insofern liegen dort keine Informationen hinsichtlich der aufgeworfenen Fragestel-
lung vor. Dem LSHPN ist bekannt, dass beim Kinder- und Jugendhospiz Löwenherz aufgrund Per-
sonalmangels die Platzzahl von 16 auf acht Plätze reduziert worden ist.  

 

9. Wie hoch ist die Nachfrage nach Plätzen in stationären Hospizen, und in welchem Um-
fang bestehen Wartelisten für die Aufnahme? 

Siehe Antwort zu Frage 3.  

 

10. Ist das Angebot an Hospizen und Palliativstationen aus Sicht der Landesregierung aus-
reichend bzw. in welchen Bereichen besteht gegebenenfalls noch ein Ausbaubedarf? 

Seitens der GKV-Verbände ist grundsätzlich von einer flächendeckenden Versorgung auszugehen. 
Die Landesregierung hat keine Erkenntnisse, die im Widerspruch zu dieser Einschätzung stehen. 
Die Einschätzung der GKV-Verbände wird daher von der Landesregierung geteilt. Im Übrigen wird 
auf die Antworten zu den Fragen 3 und 11 verwiesen.  
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11. Existiert eine Bedarfsplanung von Hospizen und Palliativstationen in Niedersachsen? 
Wenn ja, wie sieht diese für die Jahre 2013 bis 2023 aus? Wenn nein, wieso nicht, und 
auf welcher Grundlage beantwortet die Landesregierung die gestellten Fragen? 

Gemäß § 39 a Abs. 1 SGB V ist zur Sicherstellung der stationären Hospizversorgung gesetzgebe-
risch keine Bedarfsplanung vorgesehen. Vielmehr besteht seitens der gesetzlichen Krankenkassen 
ein Kontrahierungszwang, sofern Antragstellende die Zulassungsvoraussetzungen erfüllen. Anhand 
der Entwicklung der Angebotsstrukturen ist nach Einschätzung der GKV-Verbände davon auszuge-
hen, dass eine Bedarfsplanung nicht erforderlich ist, da sich stationäre Angebotsstrukturen etabliert 
haben sowie kontinuierlich ausgebaut werden.  

Da es keine gesetzliche Bedarfsplanung für stationäre Hospize gibt, haben die GKV-Verbände ge-
meinsam mit dem HPVN, der Deutsche Gesellschaft für Palliativmedizin e. V., Landesvertretung Nie-
dersachsen/Bremen (DGP LV), dem Betreuungsnetz schwerkranker Kinder UG(h) (Betreuungsnetz) 
und dem LSHPN für regionale Initiativen im Jahr 2015 eine gemeinsame „Empfehlung zur stationären 
Hospizversorgung in Niedersachsen“ erarbeitet und im Jahr 2018 überarbeitet, mit der der Bedarf 
zur Errichtung eines stationären Hospizes abgeschätzt werden kann. Der LSHPN bietet hierzu Be-
ratungen an. Die Verwendung der Empfehlung und die Inanspruchnahme des Beratungsangebots 
sind freiwillig. Die Empfehlung ist u. a. auf der Internetseite des LSHPN veröffentlicht.  

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.  

 

12. Ist eine eigenständige Ausbildung des Pflegepersonals durch Hospize aus rechtlicher 
und praktischer Sicht umsetzbar? 

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen.  

 

13. Existieren rechtliche Rahmenbedingungen für eine selbstfinanzierte Ausbildung durch 
Hospize? 

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen.  

 

14. Welche Hindernisse und Lösungen sieht die Landesregierung gegebenenfalls für eine 
eigenständige Ausbildungsfinanzierung durch Hospize? 

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen. 

 

15. Welche Einschätzungen hat die Landesregierung zu den Folgen einer selbstfinanzierten 
Ausbildung durch Hospize im Kontext der aktuellen Hospiz-Herausforderungen? 

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen. 

 

16. Wie schätzt die Landesregierung den möglichen Einfluss einer eigenständigen Ausbil-
dungsfinanzierung auf den Pflegepersonalmangel in Hospizen ein? 

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen. 

 

17. Inwiefern kann die generalistische Pflegeausbildung die Ausbildungsfinanzierung durch 
Hospize beeinflussen? 

Die Fragen 12 bis 17 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Es wurde davon ausgegangen, dass sich die Fragestellung auf Pflegefachkräfte bezieht.  

Die Ausbildung zur Pflegefachfrau oder zum Pflegefachmann ist in Hospizen nach dem PflBG grund-
sätzlich nicht möglich. In § 8 i. V. m. § 7 Abs. 1 PflBG ist vorgegeben, welche Einrichtungen Träger 



Niedersächsischer Landtag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/2767 

 

6 

der praktischen Ausbildung sein können, und in welchen Einrichtungen die Pflichteinsätze für die 
praktische Ausbildung durchgeführt werden dürfen. Dies sind u. a. Krankenhäuser, die nach § 108 
SGB V zugelassen sind. Ebenso dürfen Pflichteinsätze in stationären Pflegeeinrichtungen, die über 
eine Zulassung nach § 71 Abs. 2 und § 72 Abs. 1 SGB XI verfügen, oder aber in ambulanten Pfle-
geeinrichtungen, die zur Versorgung nach § 71 Abs. 1 und § 72 Abs. 1 SGB XI und nach § 37 SGB V 
zugelassen sind, durchgeführt werden. Die Aufzählung in § 7 Abs. 1 PflBG ist abschließend. Hospize 
können folglich nicht Träger der praktischen Ausbildung sein. 

Die Durchführung eines praktischen Teils der Ausbildung ist in Hospizen nur über § 7 Abs. 2 PflBG, 
über die sogenannten weiteren Einsätze möglich. Diese Einsätze dienen dazu, Bereiche in der Pflege 
kennenzulernen, die in den Pflichteinsätzen nicht im Mittelpunkt stehen, aber Gegenstand des Kom-
petenzkataloges sind, wie z. B. Sterbebegleitung und Palliation, Rehabilitation oder Pflegeberatung. 

Die Finanzierung der beruflichen Ausbildung in der Pflege ist in den §§ 26 ff. PflBG sowie in der 
Pflegeberufe-Ausbildungsfinanzierungsverordnung geregelt. Hospize sind an dieser Finanzierung 
nicht beteiligt. 

Der Landesregierung sind keine Anfragen seitens der Hospizeinrichtungen bekannt, Träger der prak-
tischen Ausbildung gemäß § 8 PflBG werden zu wollen. Das gleiche gilt für Anfragen zur Ableistung 
von Pflichteinsätzen im Rahmen der praktischen Ausbildung in Hospizen.  

Nach Einschätzung des LSHPN ist eine Ausbildungsträgerschaft für stationäre Hospize einschließ-
lich der Kinder- und Jugendhospize aufgrund ihrer geringen Größe (ca. acht bis 12 Plätze) in Relation 
zu dem hohen Aufwand für eine Ausbildung unrealistisch.  

Da eine eigenständige Ausbildung in Hospizen rechtlich nicht möglich ist, und die Ausbildung hier 
nicht in der Gesetzgebungskompetenz des Landes liegt, entfallen Ausführungen zur Ausbildungsfi-
nanzierung durch Hospize. 

 

18. Ist eine Evaluierung zur ambulanten Hospizarbeit in Niedersachsen geplant? Wenn ja, 
wann? Wenn nein, wieso nicht? 

Aus Sicht des LSHPN ist eine Evaluierung der ambulanten Hospizarbeit nicht erforderlich, da keine 
Anzeichen für eine Unterversorgung im ambulanten hospizlichen Bereich erkennbar sind. Diese Ein-
schätzung wird von der Landesregierung geteilt.  

 

19. Welche ambulanten Hospizdienste zur allgemeinen ambulanten Palliativversorgung (A-
APV) und zur spezialisierten ambulanten Palliativversorgung (SAPV) in Niedersachsen 
sind der Landesregierung bekannt (bitte die Dienste nach Standorten und möglichst 
auch nach Anzahl der seit dem Jahr 2017 begleiteten Menschen auflisten)? 

Die ambulanten Hospizdienste leisten einen Beitrag dazu, dass der palliative Versorgungsbedarf in 
seiner Art und von seinem Umfang her durch den Einsatz Ehrenamtlicher und weiterer ambulanter 
Versorgungsformen (z. B. vertragsärztliche Versorgung) erfüllt werden kann (Rahmenvereinbarung 
nach § 39 a Abs. 2 Satz 8 SGB V zu den Voraussetzungen der Förderung sowie zu Inhalt, Qualität 
und Umfang der ambulanten Hospizarbeit für Erwachsene, für Kinder, Jugendliche und junge Er-
wachsene).  

Des Weiteren sind entsprechend der Spezialisierten Ambulanten Palliativversorgungs-Richtlinie für 
die Erbringung von spezialisierter ambulanter Palliativversorgung (SAPV) u. a. Kooperationen mit 
ambulanten Hospizdiensten erforderlich, die auf Wunsch der Versicherten oder des Versicherten an 
der Versorgung beteiligt werden.  

Die Krankenkassen haben nach § 39 a Abs. 2 SGB V ambulante Hospizdienste zu fördern, die für 
Versicherte, die keiner Krankenhausbehandlung und keiner vollstationären oder teilstationären Ver-
sorgung in einem Hospiz bedürfen, qualifizierte ehrenamtliche Sterbebegleitung in deren Haushalt, 
in der Familie, in stationären Pflegeeinrichtungen nach § 72 SGB XI, in Einrichtungen der Eingliede-
rungshilfe für Menschen mit Behinderung oder der Kinder- und Jugendhilfe erbringen. Ein Anspruch 
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auf Förderung besteht auch, wenn ambulante Hospizdienste für Versicherte in Krankenhäusern Ster-
bebegleitungen im Auftrag des jeweiligen Krankenhausträgers erbringen. Bezüglich der Frage nach 
den ambulanten Hospizdiensten wird auf die Anlagen 2, 3 und 5 verwiesen. Beim Förderverfahren 
werden im jeweiligen Förderjahr die Anzahl der Ehrenamtlichen und der Begleitungen des Vorjahres 
berücksichtigt. Die Begleitungen von Menschen durch ambulante Hospizdienste hat sich seit dem 
Jahr 2017 auf Grundlage der Antragsdaten bei den GKV-Verbänden wie folgt entwickelt:  

Förderjahr Anzahl der antragstel-
lenden ambulanten 

Hospizdienste 

Anzahl der Ehrenamt-
lichen für Begleitun-

gen im Vorjahr 

Anzahl der Begleitun-
gen im Vorjahr 

2017 89 3 564 4 020 
2018 89 3 748 4 183 
2019 94 3 948 4 379 
2020 100 4 089 4 539 
2021 99 4 162 3 647 
2022 100 4 202 3 718 
2023 102 4 470 4 278 

 

20. Wie unterstützt die Landesregierung die ehrenamtliche und hauptamtliche stationäre 
und ambulante Hospizarbeit, zusätzlich zu eventueller finanzieller Förderung, in Nieder-
sachsen? 

Zur Unterstützung und Weiterentwicklung der Hospizarbeit und Palliativversorgung in Niedersachsen 
mit dem Schwerpunkt im ehrenamtlichen Bereich wurde im Jahr 2016 auf Initiative des Ministeriums 
für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung der LSHPN gegründet.  

Zu den Aufgaben des LSHPN gehören insbesondere 

– ein Informationsangebot, insbesondere auf der LSHPN-Interseite4 über z. B. 

– hospizlich-palliative Versorgungsangebote in Niedersachsen, 

– Angebote der Aus-, Fort- und Weiterbildung. 

Das Angebot steht den Bürgerinnen und Bürgern, der Verwaltung, der Politik und den Akteuren 
in der Hospizarbeit und Palliativversorgung zur Verfügung. 

– die Unterstützung der Nationalen Strategie zur Umsetzung der „Charta zur Betreuung schwerst-
kranker und sterbender Menschen in Deutschland“, 

– die Unterstützung und Beratung bei der regionalen Netzwerkbildung und dem planvollen Ausbau 
der Versorgungsstrukturen in der niedersächsischen Hospizarbeit und Palliativversorgung (z. B. 
von Initiativen zur Gründung stationärer Hospize), 

– die Verbesserung der Hospizarbeit und Palliativversorgung in Altenpflegeeinrichtungen, in Ein-
richtungen der Eingliederungshilfe und Krankenhäusern. 

Der LSHPN wird aus Landesmitteln gefördert. Die Förderung beträgt zurzeit jährlich 359 000 Euro. 
Trägereinrichtungen des LSHPN sind der HPVN, die DGP LV und das Betreuungsnetz.  

 

21. Wie viele Wegzüge aus pflegerischen Gründen gab es in Niedersachsen seit dem Jahr 
2017 

a) von Erwachsenen mit palliativ versorgungsbedürftigen Abkömmlingen oder Eltern 
oder sonstigen Angehörigen ab 18 Jahren? 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor.  

                                                
4 vgl. www.hospiz-palliativ-nds.de 
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b) von Erwachsenen mit palliativ versorgungsbedürftigen Abkömmlingen oder sons-
tigen Angehörigen unter 18 Jahren? 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor.  

 

 

(Verteilt am 02.11.2023) 



Anlage 1 
 

Platzzahl Spezialisierung Einwohner 31.12.2013* Einwohner/Platz Platzzahl Spezialisierung Einwohner 30.06.2023* Einwohner/Platz

Ammerland Ammerland-Hospiz Westerstede 8 118.865 14.858 12 129.063 10.755

Aurich Hospiz am Meer Hage 9 192.553 21.395

Braunschweig Stadt Hospizhaus Braunschweig Braunschweig Stadt 12 247.227 20.602 12 251.836 20.986

Braunschweig Stadt Tageshospiz an der Oker Braunschweig Stadt 8 teilstationär 251.836 31.480

Celle Hospizhaus Celle Celle 10 175.552 17.555 10 182.261 18.226

Cloppenburg Hospiz Wanderlicht gGmbH Cloppenburg 8 179.801 22.475

Diepholz Hospiz ZUGvogel Sulingen 9 223.168 24.796

Diepholz Kinderhospiz Löwenherz Syke 8 Kinder 209.955 26.244 8 Kinder 223.168 27.896

Emden Stadt Hospiz Emden Emden Stadt 8 50.528 6.316

Emsland Hospiz St. Veronika Thuine 8 339.479 42.435

Friesland Friedel-Orth-Hospiz Jever 8 97.093 12.137 9 100.623 5.919

Friesland Hospiz am Wattenmeer Varel 8 100.623 5.919

Gifhorn Hospizhaus Gifhorn Gifhorn 10 180.369 18.037

Goslar Harz-Hospiz Goslar Goslar 10 134.607 13.461

Göttingen Hospiz an der Lutter Göttingen 7 248.249 16.550 10 328.109 18.228

Göttingen Hospiz Hann. Münden Hann. Münden 8 248.249 16.550 8 328.109 18.228

Hameln-Pyrmont  HospizBad Münder Bad Münder 6 147.755 10.554 6 150.378 8.354

Hameln-Pyrmont Hospiz Mutter Anselma-Friedensthal Pyrmont 8 147.755 10.554 12 150.378 8.354

Hannover Stadt Hospiz Luise Hannover Stadt 8 518.386 20.735 8 546.635 20.246

Hannover Stadt Sozialzentrum Misburg Hannover Stadt 9 518.386 20.735 9 546.635 20.246

Hannover Stadt Uhlhorn Hospiz Hannover Stadt 8 518.386 20.735 10 546.635 20.246

Hannover Stadt Uhlhorn Hospiz Hannover Stadt 4 teilstationär 546.635 136.659

Harburg Hospiz Nordheide gGmbH Buchholz 12 242.871 20.239 14 262.769 18.769

Heidekreis Hospizhaus Heidekreis Bad Fallingbostel 8 143.544 17.943

Leer Hospizhuus Leer Leer 9 164.792 18.310 12 173.739 14.478

Lüneburg St. Marianus II Haus am Dom Bardowick 12 187.809 7.223

Lüneburg  St. MarianusZentrum für Schwerkranke Bardowick 14 176.727 12.623 14 187.809 7.223

Oldenburg Laurentius - Hospiz Falkenburg 8 125.778 15.722 8 134.562 16.820

Oldenburg Stadt Hospiz St. Peter Oldenburg Oldenburg Stadt 12 159.610 13.301 12 173.460 14.455

Osnabrück Stadt Osnabrücker Hospiz e.V. Osnabrück Stadt 11 156.315 14.210 11 166.440 15.131

Rotenburg Hospiz zwischen Elbe und Weser Bremervörde 11 168.152 8.850

Rotenburg Hospiz zwischen Elbe und Weser Bremervörde 6 teilstationär 168.152 28.025

Rotenburg Hospiz zum Guten Hirten Rotenburg 8 168.152 8.850

Salzgitter Stadt Hospizhaus Salzgitter Salzgitter Stadt 8 98.197 12.275 8 104.822 13.103

Uelzen Hospiz am Stadtwald Uelzen 11 94.497 8.591

Vechta Hospiz St. Anna der St. Anna Stiftung Dinklage 7 134.188 19.170 8 147.360 18.420

Vechta Hospiz St. Anna der St. Anna Stiftung Dinklage 3 teilstationär 147.360 49.120

Wilhelmshaven
Stadt

Angelika-Reichelt Kinder- und 
Jugendhospiz
 Joshuas Engelreich

Wilhelmshaven
Stadt 8 Kinder 76.095 9.512

Wolfsburg Stadt Hospizhaus Heiligendorf Wolfsburg Stadt 8 126.213 6.010

Wolfsburg Stadt Hospizhaus Wolfsburg Wolfsburg Stadt 13 122.457 9.420 13 126.213 6.010

2013: 21 Hospize 194 371
2023: 37 Hospize

*Quelle: Landesamt für Statistik Niedersachsen

Landkreis/
kreisfreie Stadt Name des Hospizes Ort

2013 2023
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Nr. Name des amb. Hospizdienstes Nr. Name des amb. Hospizdienstes PLZ Ort Landkreis/kreisfreie Stadt
1 Hospizdienst Ammerland e.V. 1 Ambulanter Hospizdienst Ammerland e.V. 26655 Westerstede Ammerland
2 Hospiz Aurich e.V. 2 Hospiz Aurich e.V. 26603 Aurich Aurich
3 Hospizgruppe Leben bis zuletzt Norden und Umgebung e.V. 3 Ambulanter Hopizdienst Norden und Umgebung e.V. 26506 Norden Aurich

4 Ambulanter Hospiz- und Besuchsdienst Wiesmoor 26639 Wiesmoor Aurich
5 Kinderhospiz-Stützpunkt Löwenherz Braunschweig 28102 Braunschweig Braunschweig Stadt

4 Hospizarbeit Braunschweig e.V. 6 Hospizarbeit Braunschweig e.V. 38102 Braunschweig Braunschweig Stadt
5 Amb. Hospiz- & Palliativberatungsdienst 7 TABITA-Hospizdienst Bergen 29303 Bergen Celle
6 Hospizbewegeung Celle Stadt u. Land e.V. und Onkologisches Forum Celle e.V. 8 Hospiz Celle ambulant 29221 Celle Celle
7 Hospizdienst Landkreis Cloppenburg e.V. 9 Amb. Hospizdienst für den Landkreis Cloppenburg e.V. 49661 Cloppenburg Cloppenburg
8 Hospizdienst Malteser Friesoythe 10 Hospizdienst Malteser Friesoythe 26169 Frisoythe Cloppenburg
9 Hospizgruppe des Kirchenkreises Cuxhaven 11 Hospizgruppe Cuxhaven - amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienst der Diakonie Cuxland 27472 Cuxhaven Cuxhaven

10 Kinderhospizverein Cuxhaven-Bremerhaven e.V. 12  Kinderhospizverein Cuxhaven-Bremerhaven e.V. 27474 Cuxhaven Cuxhaven
11 Diakonisches Werk des ev. lut. Kirchenkreises Wesermünde Ambulanter Hospizdienst 13 Ambulanter Hospizdienst Wesermünde 27624 Geestland Cuxhaven
12 Hospizverein Loxstedt e.V. 14 Hospizverein Loxstedt e.V. 27612 Loxstedt Cuxhaven
13 Hospizgruppe Land Hadeln e.V. 15 Hospizgruppe Land Hadeln e.V. 21762 Otterndorf Cuxhaven

16 Hospizdienst Delmenhorst e.V. 27753 Delmenhorst Delmenhorst Stadt
17 Dasein Barnstorf/Diepholz e.V. 49356 Diepholz Diepholz
18 Ambulanter Hospiz- und Palliativ-Beratungsdienst Lemförde 49448 Lemförde Diepholz14 Amb. Hospizdienst Lemförde 
19 Hospizverein Stuhr e.V. 28816 Stuhr Diepholz
20 Amb. Hospizdienst Sulingen & UMZU 27232 Sulingen Diepholz
21  Malteser Hilfsdienst e.V.Hospizdienst Twistringen 27239 Twistringen Diepholz

15 Hospizdienst Emden 22 Ambulanter Hospizdienst Emden 26721 Emden Emden Stadt
16 Lingener Hospiz e.V. 23 Lingener Hospiz e.V. 49808 Lingen Emsland
17 Hospiz-Hilfe Meppen e.V. 24 Hospiz-Hilfe Meppen e.V. 49716 Meppen Emsland
18 Hospiz-Team Abendstern e.V. 25 Hospiz-Team Abendstern e.V. 48499 Salzbergen Emsland

26 Sögeler Hospiz e.V. 49751 Sögel Emsland
27 Hospiz Gruppe Spelle e.V. 48480 Spelle Emsland

19 Hospizbewegung Varel e.V. 28 Hospizbewegung Varel e.V. 26316 Varel Friesland
20 Hospizarbeit Gifhorn e.V. 29 Ambulante Hospizarbeit Gifhorn e.V. 38518 Gifhorn Gifhorn
21 Hospizverein Christophorus Haus e.V. 30 Christophorus Haus e. V. 38640 Goslar Goslar
22 Ambulantes Hospiz an der Lutter 31 Ambulantes Hospiz an der Lutter 37073 Göttingen Göttingen

23
Ehrenamtlicher Dienst des Palliativzentrums der Universitätsmedizin Göttingen
- Abteilung Palliativmedizin 32

Ehrenamtlicher Dienst des Palliativzentrums der Universitätsmedizin Göttingen 
- Klinik für Palliativmedizin 37075 Göttingen Göttingen

24 Amb. Kinderhospizdienst Göttingen 33 Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Göttingen 37083 Göttingen Göttingen
25 ALPHA Ambulanter Hospizdienst 34 Ambulanter Hospiz- und Palliativdienst Alpha 34346 Hann. Münden Göttingen
26 Hospiz-im Sterben begleiten-Osterode e.V. 35 Ambulanter Hospizverein Osterode e.V. 37520 Osterode Göttingen
27 Hospizhilfe Grafschaft Bentheim e.V. 36 Hospizhilfe Grafschaft Bentheim e.V. 48529 Nordhorn Grafschaft Bentheim
28 Hospizverein Bad Pyrmont e.V. 37 Hospiz-Verein Bad Pyrmont e.V. 31812 Bad Pyrmont Hameln-Pyrmont

38 Hospiz-Verein Hameln e. V. 31785 Hameln Hameln-Pyrmont
29 "Aufgefangen"-Amb. Hospizdienst im ev.-luth. Kirchenkreis Ronnenberg e.V. 39 Ambulanter Hospizdienst "Aufgefangen" e.V. 30890 Barsinghausen Hannover Region
30 Amb. Hospizdienst für Burgdorf, Lehrte, Sehnde u. Uetze 40 Amb. Hospizdienst für Burgdorf, Lehrte, Sehnde u. Uetze 31303 Burgdorf Hannover Region
31 Amb. Hospizdienst Burgwedel-Isernhagen-Wedemark Haus der Kirche 41 Amb. Hospizdienst Burgwedel-Isernhagen-Wedemark 30938 Burgwedel Hannover Region
32 Hospizverein Langenhagen e.V. 42 Hospizverein Langenhagen e.V. 30851 Langenhagen Hannover Region
33 Rosemarie-Nieschlag-Hospizdienst Lehrte 43 Rosemarie-Nieschlag-Hospizdienst Lehrte 31275 Lehrte Hannover Region
34 Amb. Hospizdienst Laatzen-Pattensen-Hemmingen 44 Amb. Hospizdienst Laatzen-Pattensen-Hemmingen 30982 Pattensen Hannover Region
35 Verein Hospizarbeit Springe e.V. 45 Verein Hospizarbeit Springe e.V. 31832 Springe Hannover Region
36 AHPD DASEIN 46 AHPD DASEIN im Ev.-luth. Kirchenkreis Neustadt/Wunstorf 31515 Wunstorf Hannover Region
37 Amb.Kinderhospizdienst in der Region Hannover 47 Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Hannover 30175 Hannover Hannover Stadt
38  Diakoniestationen HannoverAmb.Palliativ- u. HospizDienst 48  Amb.Palliativ- u. HospizDienstder Diakoniestationen Hannover gGmbH 30171 Hannover Hannover Stadt

49  KiHo-ASB Ambulanter Kinder- u. Jugendhospizdienst Hannover 30165 Hannover Hannover Stadt
39 DRK Palliativ- und Hospizdienst 50 DRK Palliativ- und Hospizdienst 30419 Hannover Hannover Stadt
40 Amb. Hospizdienst der JUH e.V. 51 Amb. Hospizdienst der JUH e.V. 30449 Hannover Hannover Stadt
41 Amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienst der Malteser in Stadt und Region Hannover 52  Amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienstder Malteser in Stadt und Region Hannover 30459 Hannover Hannover Stadt

53 Ambulanter Hospizdienst Luise 30559 Hannover Hannover Stadt
42 Der amb.Hospizdienst Diakoniewerk Kirchröder Turm e.V. 54  Der amb.Hospizdienst Diakoniewerk Kirchröder Turm 30559 Hannover Hannover Stadt
43 Oekumenischer Hospizdienst Buchholz e.V. 55 Oekumenischer Hospizdienst Buchholz e.V. 21244 Buchholz Harburg
44 Amb. Hospizdienst des Herbergsverein zu Tostedt 56 Amb. Hospizdienst des Herbergsverein zu Tostedt e.V. 21255 Tostedt Harburg
45 Ambulanter Hospizdienst im Kirchenkreis Winsen/Luhe 57 Ambulanter Hospizdienst des Kirchenkreises Winsen/Luhe 21423 Winsen/Luhe Harburg

58 Hospizdienst Schneverdingen e.V. 29640 Schneverdingen Heidekreis
46 Hospizdienst Lebensbrücke 59 Ambulanter Hospizdienst Lebensbrücke 29614 Soltau Heidekreis

60 Hospizdienst Heidekreis Nord e.V. 29614 Soltau Heidekreis

2013 2023
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61 Kinder- und Jugendhospizdienst Calluna e.V. 29614 Soltau Heidekreis
47  Ambulanter Hospizdienst imKirchenkreis Walsrode 62  Ambulanter Hospizdienst imKirchenkreis Walsrode 29664 Walsrode Heidekreis
48 Hospizarbeit Helmstedt e.V. 63 Hospizarbeit Helmstedt e.V. 38350 Helmstedt Helmstedt
49 Hospizgruppe Leinebergland e.V. 64 Hospizgruppe Leinebergland e.V. 31061 Alfeld Hildesheim
50 Hospizverein Hildesheim u.Umgebung e.V. 65 Hospizverein Hildesheim u.Umgebung e.V. 31134 Hildesheim Hildesheim

51
Hospizverein "Geborgen bis zuletzt" in den Ev.-luth. Kirchenkreisen
 Hildesheimer Land und Hildesheim-Sarstedt 66 Hospizverein "Geborgen bis zuletzt" im Ev.-luth. Kirchenkreisverband Hildesheim e.V. 31137 Hildesheim Hildesheim

52 Hospiz-Initiative Leer e.V. 67 Hospiz-Initiative Leer e. V. 26789 Leer Leer
53 Hospizverein Lüchow-Dannenberg e.V. 68 Hospizverein Lüchow-Dannenberg e.V. 29451 Dannenberg Lüchow-Dannenberg
54 Freundeskreis Hospiz Lüneburg eV 69 Ambulanter Hospizdienst Lüneburg e.V. 21339 Lüneburg Lüneburg
55 DASEIN-HOSPIZ Nienburg e.V. 70 DASEIN-Hospiz Nienburg/Weser e.V. 31582 Nienburg/Weser Nienburg/Weser
56 Amb. Hospizdienst Northeim 71 Amb. Hospizdienst Leine-Solling 37154 Northeim Northeim

72 JUH, Regionalverband Weser-Ems, Ambulanter Hospizdienst 26197 Ahlhorn Oldenburg Ldkrs.
57 Hospizkreis Ganderkesee e.V. 73 Hospizkreis Ganderkesee-Hude e.V. 27777 Ganderkesee Oldenburg Ldkrs.
58 Stiftung e.V. Hospizdienst Oldenburg 74 Stiftung e.V. Hospizdienst Oldenburg 26121 Oldenburg Oldenburg Stadt
59 Malteser Hilfsdienst e.V. Hospizdienst St. Johannes 75  Ambulanter Hospizdienst St. Johannesdes Malteser Hilfsdienstes Alfhausen e.V. 49577 Ankum Osnabrück Ldkrs. 

76 Hospizverein Lebensfreude Bad Laer 49196 Bad Laer Osnabrück Ldkrs. 
77 Hospizverein Bramsche e. V. 49565 Bramsche Osnabrück Ldkrs. 

60 Amb. Spes Viva Hospizdienst 78 Ambulanter SPES VIVA Hospizdienst 49179 Ostercappeln Osnabrück Ldkrs. 
61 Hospiz - Leben bis zuletzt e.V. 79 Hospizverein - Leben bis zuletzt e.V. 49610 Quakenbrück Osnabrück Ldkrs. 
62 Amb. Kinderhospizdienst Osnabrück 80 Amb. Kinderhospizdienst Osnabrück 49074 Osnabrück Osnabrück Stadt
63 Osnabrücker Hospiz e.V. 81  Ambulanter HospizdienstOsnabrücker Hospiz 49074 Osnabrück Osnabrück Stadt
64 Amb. Hospizdienst Osterholz 82 Amb. Hospizdienst Osterholz 27711 Osterholz-Scharmbeck Osterholz-Scharmbeck
65 Hospizbewegung Peine e.V. 83 Hospizbewegung Peine e.V. 31224 Peine Peine
66 Hospizdienst Bremervörde Zeven 84 Hospizdienst Bremervörde-Zeven 27432 Bremervörde Rotenburg (Wümme)
67 Palliativ- u. Hospizarbeit in der Region Rotenburg (Wümme) e.V. 85 Hospizarbeit in der Region Rotenburg (Wümme) e.V. 27356 Rotenburg Rotenburg (Wümme)
68 Hospiz-Initiative Salzgitter e.V. 86 Hospiz-Initiative Salzgitter e.V. 38226 Salzgitter Salzgitter Stadt

87 Ambulanter Hospizdienst Sonnenhof 31683 Obernkirchen Schaumburg
69 Hospizverein Rinteln e.V. und Hospizgruppe Stadthagen 88 Hospizverein Rinteln e.V. 31737 Rinteln Schaumburg

89 Ambulanter Hospizdienst OPAL 31655 Stadthagen Schaumburg
90 Ambulanter Hospizdienst Schaumburg-Lippe 31556 Wölpinghausen Schaumburg

70 Hospizgruppe Stade e.V. (-nicht gefördert-) 91 Hospizgruppe Stade e.V. 21682 Stade Stade
71 Hospizdienst im Landkreis Uelzen 92  Ambulanter Hospizdienstim Landkreis Uelzen e.V. 29549 Bad Bevensen Uelzen

93 Ambulanter Hospizdienst Am Stadtwald (-nicht gefördert-) 29525 Uelzen Uelzen
72 Hospizverein Damme e.V. 94 Hospizverein Damme e. V. 49401 Damme Vechta

95 Amb. Hospizdienst der St. Anna Stiftung Dinklage 49413 Dinklage Vechta
73 Amb. Hospizdienst der Soz.-Station Nordkreis Vechta e.V. 96  Amb. Hospizdienst der Sozialstation Nordkreis Vechta gGmbH 49377 Vechta Vechta

97 Ambulanter Hospizdienst des e.V.-Luth. Kirchenkreis Wesermarsch 26919 Brake Wesermarsch
74 Hospizhilfe Nordenham e.V. 98 Hospizhilfe Nordenham und umzu e.V. 26954 Nordenham Wesermarsch
75  Hospiz-Initiave Wilhelmshaven-Friesland 99  Ambulanter Hospizdienst Wilhelmshaven-Friesland e.V. 26382 Wilhelmshaven Wilhelmshaven Stadt
76 Hospiz-Dienst Ldkrs. Wittmund 100 Ambulanter Hospizdienst für den LK Wittmund 26409 Wittmund Wittmund
77 Hospizverein e.V. Wolfenbüttel 101 Hospizverein Wolfenbüttel 38300 Wolfenbüttel Wolfenbüttel
78 Hospizarbeit Region Wolfsburg e.V. 102 Hospizarbeit Region Wolfsburg e.V. 38440 Wolfsburg Wolfsburg Stadt

78 Antragsteller, 77 geförderte ambulante Hospizdienste 102 Antragsteller, 101 geförderte ambulante Hospizdienste
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Nr. Name des amb. Hospizdienstes PLZ Ort Landkreis/kreisfreie Stadt

1 Ambulanter Hospizdienst Ammerland e. V. 26655 Westerstede Ammerland
2 Hospiz Aurich e.V. 26603 Aurich Aurich
3 Ambultanter Hospizdienst Norden und Umgebung e.V. 26506 Norden Aurich
4 Hospizarbeit Braunschweig e. V. Ambulanter Hospizdienst 38102 Braunschweig Braunschweig Stadt
5 Palliativpflegedienst Lichtblick GmbH 38116 Braunschweig Braunschweig Stadt
6 TABITA Hospizdienst Bergen 29303 Bergen Celle
7 Hospiz Celle - Ambulantes Hospiz 29221 Celle Celle
8 Hospiz Celle gGmbH 29225 Celle Celle
9 Ambulanter Hospizdienst für den Landkreis Cloppenburg e.V. 49661 Cloppenburg Cloppenburg
10 Ambulanter Hospizdienst Malteser Friesoythe, Malteser Hilfsdienst e.V. 26169 Friesoythe Cloppenburg
11 Amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienst Cuxhaven der Diakonie Cuxland 27472 Cuxhaven Cuxhaven
12 Kinderhospiz Cuxhaven-Bremerhaven e. V. 27474 Cuxhaven Cuxhaven
13 Ambulanter Hospizdienst des Ev.-luth. Kirchenkreises Wesermünde 27624 Geestland/OT Bad Bederkesa Cuxhaven
14 Hospizverein Loxstedt e. V. Ambulanter Hospiz- u. Palliativberatungsdienst 27612 Loxstedt Cuxhaven
15 Hospizgruppe Land Hadeln e. V. 21762 Otterndorf Cuxhaven
16 Hospizdienst Delmenhorst e.v. 27753 Delmenhorst Delmenhorst Stadt
17 Hospizverein Dasein Barnstorf/Diepholz e.V. 49356 Diepholz Diepholz
18 Ambulanter Hospiz- und Palliativ-Beratungsdienst 49448 Lemförde Diepholz
19 Hospizverein Stuhr e.V. 28816 Stuhr Diepholz
20 Ambulanter Hospizdienst Sulingen und UMZU 27232 Sulingen Diepholz
21 Ehrenamtlicher Hospizdienst Syke über ev. Gemeindehaus 28857 Syke Diepholz
22 Kinderhospiz Löwenherz e. V. 28857 Syke Diepholz
23 Malteser Hilfsdienst e.V. Hospizdienst Twistringen 27239 Twistringen Diepholz
24 Hospizdienst Weyhe e. V. 28844 Weyhe Diepholz
25 Hospizdienst Emden 26721 Emden Emden Stadt
26 Hospiz-und Trauerbegleitung der kath. Pfarrgemeinde. St. Vincentius 49740 Haselünne Emsland
27 Lingener Hospiz e. V. 49808 Lingen Emsland
28 Hospiz-Hilfe Meppen e. V. 49716 Meppen Emsland
29 Hospizbewegung Papenburg und Umgebung e.V. 26871 Papenburg Emsland
30 Hospiz-Team Abendstern e. V. 48499 Salzbergen Emsland
31 Sögeler Hospiz e. V. 49751 Sögel Emsland
32 Hospiz Gruppe Spelle e. V. 48480 Spelle Emsland
33 Hospizbewegung Varel e. V. 26316 Varel Friesland
34 Hospizarbeit Gifhorn e. V. 38518 Gifhorn Gifhorn
35 Leben bis zuletzt Hospizinitiative in der Propstei Bad Harzburg e. V. 38667 Bad Harzburg Goslar
36 Hospizverein Christophorushaus e. V. 38642 Goslar Goslar
37 Horizont - Hospizinitiative Seesen e. V. 38723 Seesen Goslar
38 Hospizverein Eichsfeld e. V. 37115 Duderstadt Göttingen
39 Ambulantes Hospiz an der Lutter e.V. 37073 Göttingen Göttingen
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40 Universitätsmedizin Göttingen Klinik für Palliativmedizin 37075 Göttingen Göttingen
41 ALPHA Ambulanter Hospizdienst 34346 Hann. Münden Göttingen
42 Ambulanter Hospizverein Osterode e. V. 37520 Osterode Göttingen
43 Hospizhilfe Grafschaft Bentheim e. V. 48527 Nordhorn Grafschaft Bentheim
44 Hospiz-Verein Bad Pyrmont e. V. 31812 Bad Pyrmont Hameln-Pyrmont
45 Hospiz-Verein Hameln e. V. 31785 Hameln Hameln-Pyrmont
46 Ambul. Hospizdienst "Aufgefangen"  e. V. 30890 Barsinghausen Hannover Region
47 Ambulanter Hospizdienst für Burgdorf, Lehrte, Sehnde und Uetze 31303 Burgdorf Hannover Region
48 Ambulanter Hospizdienst  Burgwedel-Isernhagen-Wedemark 30938 Burgwedel Hannover Region
49 Ambulanter Hospizdienst Laatzen-Pattensen-Hemmingen 30982 Laatzen Hannover Region
50 Hospizverein Langenhagen e. V. 30851 Langenhagen Hannover Region
51 Rosemarie-Nieschlag-Hospizdienst 31275 Lehrte Hannover Region
52 Verein Hospizarbeit Springe e. V. 31832 Springe Hannover Region
53 Amb. Hospiz- und Palliativ-Beratungsdienst DASEIN im ev.-luth. Kirchenkreis Neustadt-Wunstorf 31515 Wunstorf Hannover Region
54 KiHo ASB-Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Hannover 30165 Hannover Hannover Stadt
55 Amb. Palliativ- und Hospizdienst der Diakoniestationen Hannover gGmbH 30171 Hannover Hannover Stadt
56 DRK-Palliativ- und Hospizdienst 30177 Hannover Hannover Stadt
57 Johanniter Unfallhilfe e. V. Ambulanter Hospizdienst 30449 Hannover Hannover Stadt
58 Ambulanter Hospizdienst Hospiz Luise 30559 Hannover Hannover Stadt
59 Der Ambulante Hospizdienst Diakoniewerk Kirchröder Turm e.V. 30559 Hannover Hannover Stadt
60 Malteser Hilfsdienst e.V. Geschäftsstelle der Diözese Hildesheim Referat Soz. Ehrenamt 30559 Hannover Hannover Stadt
61 Hospizverein Samtgemeinde Harpstedt e.V. 27243 Harpstedt Hannover Stadt
62 ökumenischer Hospizdienst Buchholz e. V. 21244 Buchholz Harburg
63 Ambulanter Hospizdienst des Herbergsvereins zu Tostedt e.V. 21255 Tostedt Harburg
64 Ambulanter Hospizdienst Winsen 21423 Winsen / Luhe Harburg
65 Kinder- und Jugendhospizdienst Calluna e.V. 29646 Bispingen Heidekreis
66 Hospizdienst Schneverdingen e.V. 29640 Schneverdingen Heidekreis
67 Ambulanter Hospizdienst Lebensbrücke 29614 Soltau Heidekreis
68 Hospizdienst Heidekreis Nord e.V. 29614 Soltau Heidekreis
69 Ambulanter  Hospizdienst  Im Kirchenkreis Walsrode 29664 Walsrode Heidekreis
70 Hospizarbeit Helmstedt e. V. 38350 Helmstedt Helmstedt
71 Hospizgruppe Leinebergland e.V. 31061 Alfeld Hildesheim
72 Hospizverein Hildesheim und Umgebung e. V. 31134 Hildesheim Hildesheim
73 Geborgen bis zuletzt Hospizverein im Ev.-luth. Kirchenkreisverband Hildesheim e. V. 31137 Hildesheim Hildesheim
74 Ökumenischer Hospizdienst Sarstedt e.V. 31157 Sarstedt Hildesheim
75 Hospizverein Region Holzminden e. V. 37603 Holzminden Holzminden
76 Hospiz-Initiative Leer e.V. 26789 Leer Leer
77 Hospizverein Lüchow-Dannenberg e. V. 29451 Dannenberg Lüchow-Dannenberg
78 Ambulanter Hospizdienst Lüneburg e. V. 21339 Lüneburg Lüneburg
79 Hospizverein DASEIN-Hoya e. V. 27318 Hoya Nienburg/Weser
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80 DASEIN Hospiz Nienburg/W. e. V. 31582 Nienburg Nienburg/Weser
81 ö kumenische Hospizinitiative Bad Gandersheim 37581 Bad Gandersheim Northeim
82 Hospizbewegung Einbeck e. V. - 37574 Einbeck Northeim
83 Ambulanter Hospizdienst Leine-Solling 37154 Northeim Northeim
84 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Regionalverband Weser-Ems Ortsverband Ahlhorn 26197 Ahlhorn Oldenburg Ldkrs.
85 Hospizkreis Ganderkesee-Hude e. V. 27777 Ganderkesee Oldenburg Ldkrs.
86 Hospizhilfe Wildeshausen e. V. 27793 Wildeshausen Oldenburg Ldkrs.
87 Hospizkreis der Diakonie Himmelsthür 27793 Wildeshausen Oldenburg Ldkrs.
88 Stiftung Hospizdienst Oldenburg Ambulanter Hospizdienst Oldenburg 26121 Oldenburg Oldenburg Stadt
89 Hospizdienst St. Johannes des Malteser Hilfsdienst Alfhausen e. V. 49577 Ankum Osnabrück Ldkrs. 
90 Traumfänger e.V. 49577 Ankum Osnabrück Ldkrs. 
91 Hospizverein Lebensfreude Bad Laer e.V. 49196 Bad Laer Osnabrück Ldkrs. 
92 Hospizverein Bramsche e.V. 49565 Bramsche Osnabrück Ldkrs. 
93 Hospizgruppe im Südlichen Landkreis Osnabr?ck 49201 Dissen-Erpen Osnabrück Ldkrs. 
94 Hospiz-Initiative Melle e. V. 49326 Melle Osnabrück Ldkrs. 
95 SPES VIVA e. V. Ambulanter Hospizdienst 49179 Ostercappeln Osnabrück Ldkrs. 
96 Hospizverein Leben bis zuletzt e. V. 49610 Quakenbrück Osnabrück Ldkrs. 
97 Ökumenische Hospiz Gruppe Wallenhorst 49134 Wallenhorst Osnabrück Ldkrs. 
98 Osnabrücker Hospiz e. V. 49074 Osnabrück Osnabrück Stadt
99 Ambulanter Hospizdienst Diakonischen Werk des Ev.-luth.Kirchenkreises Osterholz-Scharmbeck 27711 Osterholz-Scharmbeck Osterholz-Scharmbeck
100 Hospizbewegung Peine e. V. 31224 Peine Peine
101 Ambulanter Hospizdienst Bremervörde-Zeven 27432 Bremervörde Rotenburg (Wümme)
102 Hospizarbeit i. d. Region Rotenburg/Wümme e.V. 27356 Rotenburg Rotenburg (Wümme)
103 Hospiz-Initiative Salzgitter e. V. 38226 Salzgitter-Lebenstedt Salzgitter Stadt
104 Ambulanter Hospizdienst Sonnenhof für Obernkirchen, Auetal und Umgebung 31683 Obernkirchen Schaumburg
105 Hospizverein Rinteln e. V. 31737 Rinteln Schaumburg
106 Ambulanter Hospizdienst OPAL Diakonisches Werk der Ev.-Luth. Landeskirche Schaumburg-Lippe e.V. 31655 Stadthagen Schaumburg
107 Hospizverein Schaumburg-Lippe e. V. 31556 Wölpinghausen Schaumburg
108 Hospizgruppe Buxtehude e. V. 21614 Buxtehude Stade
109 Hospizgruppe Harsefeld 21698 Harsefeld Stade
110 Hospiz-Gruppe Stade e. V. 21682 Stade Stade
111 Hospizdienst im Landkreis Uelzen e.V. im Kloster Medingen 29549 Bad Bevensen Uelzen
112 Ambulanter Hospizdienst Am Stadtwald 29525 Uelzen Uelzen
113 Hospizverein Damme e. V. 49401 Damme Vechta
114 Hospiz St. Anna Stiftung Dinklage 49413 Dinklage Vechta
115 Sozialstation Nordkreis Vechta gGmbH Ambulanter Hospizdienst 49377 Vechta Vechta
116 Hospizhilfe Achim e. V. 27299 Langwedel Verden
117 Hospizhilfe Ottersberg e. V. Geschäftsstelle 28870 Ottersberg Verden
118 Ambulanter Hospizdienst des Diakonischen Werk Wesermarsch 26919 Brake Wesermarsch
119 Hospizhilfe  Nordenham und umzu e. V. 26954 Nordenham Wesermarsch
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120 Ambulanter Hospizdienst Wilhelmshaven-Friesland e. V. 26382 Wilhelmshaven Wilhelmshaven Stadt
121 Ambulanter Hospizdienst für den Landkreis Wittmund e. V. 26409 Wittmund Wittmund
122 Hospizverein Wolfenbüttel e. V. 38300 Wolfenbüttel Wolfenbüttel
123 Hospizarbeit Region Wolfsburg e. V. 38440 Wolfsburg Wolfsburg Stadt

123 ambulante Hospizdienste
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Platzzahl Spezialisierung Versorgungsvertrag ab Einwohner 31.12.2017* Einwohner/Platz Platzzahl Spezialisierung Versorgungsvertrag ab Einwohner 30.06.2023* Einwohner/Platz

Ammerland Ammerland-Hospiz Westerstede 8 123.377 15.422 12 129.063 10.755

Aurich Hospiz am Meer Hage 9 01.01.2023 192.553 21.395

Braunschweig Stadt Hospizhaus Braunschweig Braunschweig Stadt 12 248.023 20.669 12 251.836 20.986

Braunschweig Stadt Tageshospiz an der Oker Braunschweig Stadt 8 teilstationär 01.07.2023 251.836 31.480

Celle Hospizhaus Celle Celle 10 178.764 17.876 10 182.261 18.226

Cloppenburg Hospiz Wanderlicht gGmbH Cloppenburg 8 01.04.2019 179.801 22.475

Diepholz Hospiz ZUGvogel Sulingen 9 22.05.2018 223.168 24.796

Diepholz Kinderhospiz Löwenherz Syke 16 Kinder 216.012 13.501 8 Kinder 223.168 27.896

Emden Hospiz Emden Emden 8 14.10.2019 50.528 6.316

Emsland Hospiz St. Veronika Thuine 8 01.04.2014 323.636 40.455 8 339.479 42.435

Friesland Friedel-Orth-Hospiz Jever 9 98.509 10.945 9 100.623 5.919

Friesland Hospiz am Wattenmeer Varel 8 01.07.2018 100.623 5.919

Gifhorn Hospizhaus Gifhorn Gifhorn 10 01.10.2022 180.369 18.037

Goslar Harz-Hospiz Goslar Goslar 10 10.12.2020 134.607 13.461

Göttingen Hospiz an der Lutter Göttingen 7 328.036 21.869 10 328.109 18.228

Göttingen Hospiz Hann. Münden Hann. Münden 8 328.036 21.869 8 328.109 18.228

Hameln-Pyrmont  HospizBad Münder Bad Münder 6 148.296 10.593 6 150.378 8.354

Hameln-Pyrmont Hospiz Mutter Anselma-Friedensthal Pyrmont 8 148.296 10.593 12 150.378 8.354

Hannover Stadt Hospiz Luise Hannover Stadt 8 535.061 21.402 8 546.635 20.246

Hannover Stadt Sozialzentrum Misburg Hannover Stadt 9 535.061 21.402 9 546.635 20.246

Hannover Stadt Uhlhorn Hospiz Hannover Stadt 8 535.061 21.402 10 546.635 20.246

Hannover Stadt Uhlhorn Hospiz Hannover Stadt 4 teilstationär 01.01.2021 546.635 136.659

Harburg Hospiz Nordheide gGmbH Buchholz 12 251.511 20.959 14 262.769 18.769

Heidekreis Hospizhaus Heidekreis Bad Fallingbostel 8 01.10.2018 143.544 17.943

Leer Hospizhuus Leer Leer 10 168.946 16.895 12 173.739 14.478

Lüneburg St. Marianus II Haus am Dom Bardowick 10 15.09.2013 182.930 7.622 12 187.809 7.223

Lüneburg  St. MarianusZentrum für Schwerkranke Bardowick 14 182.930 7.622 14 187.809 7.223

Oldenburg Laurentius - Hospiz Falkenburg 8 129.924 16.241 8 134.562 16.820

Oldenburg Stadt Hospiz St. Peter Oldenburg Oldenburg Stadt 12 167.081 13.923 12 173.460 14.455

Osnabrück Stadt Osnabrücker Hospiz e.V. Osnabrück Stadt 11 164.374 14.943 11 166.440 15.131

Rotenburg Hospiz zwischen Elbe und Weser Bremervörde 10 15.04.2014 163.377 16.338 11 168.152 8.850

Rotenburg Hospiz zwischen Elbe und Weser Bremervörde 6 teilstationär 01.10.2019 168.152 28.025

Rotenburg Hospiz zum Guten Hirten Rotenburg 8 01.06.2021 168.152 8.850

Salzgitter Stadt Hospizhaus Salzgitter Salzgitter Stadt 8 104.548 13.069 8 104.822 13.103

Uelzen Hospiz am Stadtwald Uelzen 11 92.744 8.431 11 94.497 8.591

Vechta Hospiz St. Anna der St. Anna Stiftung Dinklage 7 140.540 20.077 8 147.360 18.420

Vechta Hospiz St. Anna der St. Anna Stiftung Dinklage 3 teilstationär 01.06.2018 147.360 49.120

Wilhelmshaven Stadt
Angelika-Reichelt Kinder- und Jugendhospiz
Joshuas Engelreich Wilhelmshaven Stadt 8 Kinder 20.08.2014 76.316 9.540 8 Kinder 76.095 9.512

Wolfsburg Stadt Hospizhaus Heiligendorf Wolfsburg Stadt 8 01.09.2023 126.213 6.010

Wolfsburg Stadt Hospizhaus Wolfsburg Wolfsburg Stadt 13 123.914 9.532 13 126.213 6.010

2017 26 Hospize 251 371
2023: 37 Hospize

*Quelle: Landesamt für Statistik Niedersachsen

20232017Landkreis/
kreisfreie Stadt Name des Hospizes Ort
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Nr. Name des amb. Hospizdienstes Nr. Name des amb. Hospizdienstes PLZ Ort Landkreis/kreisfreie Stadt
1 Hospizdienst Ammerland e.V. 1 Ambulanter Hospizdienst Ammerland e.V. 26655 Westerstede Ammerland
2 Hospiz Aurich e.V. 2 Hospiz Aurich e.V. 26603 Aurich Aurich
3 Hospizgruppe "Leben bis zuletzt" Norden und Umgebung e.V. 3 Ambulanter Hopizdienst Norden und Umgebung e.V. 26506 Norden Aurich

4 Ambulanter Hospiz- und Besuchsdienst Wiesmoor 26639 Wiesmoor Aurich
4 Kinderhospiz-Stützpunkt Löwenherz Braunschweig 5 Kinderhospiz-Stützpunkt Löwenherz Braunschweig 28102 Braunschweig Braunschweig Stadt
5 Hospizarbeit Braunschweig e.V. 6 Hospizarbeit Braunschweig e.V. 38102 Braunschweig Braunschweig Stadt
6 TABITA-Hospizdienst Bergen 7 TABITA-Hospizdienst Bergen 29303 Bergen Celle
7 Hospizbewegung Celle Stadt u. Land e.V. und Onkologisches Forum Celle e.V. 8 Hospiz Celle ambulant 29221 Celle Celle
8 Hospizdienst Landkreis Cloppenburg e.V. 9 Amb. Hospizdienst für den Landkreis Cloppenburg e.V. 49661 Cloppenburg Cloppenburg
9 Hospizdienst Malteser Friesoythe 10 Hospizdienst Malteser Friesoythe 26169 Frisoythe Cloppenburg

10  Hospizgruppe CuxhavenAmb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienst 11 Hospizgruppe Cuxhaven - amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienst der Diakonie Cuxland 27472 Cuxhaven Cuxhaven
11 Kinderhospizverein Cuxhaven-Bremerhaven e.V. 12  Kinderhospizverein Cuxhaven-Bremerhaven e.V. 27474 Cuxhaven Cuxhaven
12 Diakonisches Werk des ev. lut. Kirchenkreises Wesermünde Ambulanter Hospizdienst 13 Ambulanter Hospizdienst Wesermünde 27624 Geestland Cuxhaven
13 Hospizverein Loxstedt e.V. 14 Hospizverein Loxstedt e.V. 27612 Loxstedt Cuxhaven
14 Hospizgruppe Land Hadeln e.V. 15 Hospizgruppe Land Hadeln e.V. 21762 Otterndorf Cuxhaven
15 Hospizdienst Delmenhorst "Mit dem Sterben leben" e.V. 16 Hospizdienst Delmenhorst e.V. 27753 Delmenhorst Delmenhorst Stadt

17 Dasein Barnstorf/Diepholz e.V. 49356 Diepholz Diepholz
16 Amb. Hospizdienst Lemförde 18 Ambulanter Hospiz- und Palliativ-Beratungsdienst Lemförde 49448 Lemförde Diepholz

19 Hospizverein Stuhr e.V. 28816 Stuhr Diepholz
17 AHD Sulingen und Umzu 20 Amb. Hospizdienst Sulingen & UMZU 27232 Sulingen Diepholz
18 Malteser Hilfsdienst e.V. Hospizdienst 21  Malteser Hilfsdienst e.V.Hospizdienst Twistringen 27239 Twistringen Diepholz
19 Hospizdienst Emden 22 Ambulanter Hospizdienst Emden 26721 Emden Emden Stadt
20 Lingener Hospiz e.V. 23 Lingener Hospiz e.V. 49808 Lingen Emsland
21 Hospiz-Hilfe Meppen e.V. 24 Hospiz-Hilfe Meppen e.V. 49716 Meppen Emsland
22 Hospiz-Team Abendstern e.V. 25 Hospiz-Team Abendstern e.V. 48499 Salzbergen Emsland

26 Sögeler Hospiz e.V. 49751 Sögel Emsland
23 Hospiz Gruppe Spelle e.V. 27 Hospiz Gruppe Spelle e.V. 48480 Spelle Emsland
24 Hospizbewegung Varel e.V. 28 Hospizbewegung Varel e.V. 26316 Varel Friesland
25 Hospizarbeit Gifhorn e.V. 29 Ambulante Hospizarbeit Gifhorn e.V. 38518 Gifhorn Gifhorn
26 Hospizverein Christophorus Haus e.V. 30 Christophorus Haus e. V. 38640 Goslar Goslar
27 Ambulantes Hospiz an der Lutter 31 Ambulantes Hospiz an der Lutter 37073 Göttingen Göttingen

28
Ehrenamtlicher Dienst des Palliativzentrums der Universitätsmedizin Göttingen
- Klinik für Palliativmedizin 32

Ehrenamtlicher Dienst des Palliativzentrums der Universitätsmedizin Göttingen 
- Klinik für Palliativmedizin 37075 Göttingen Göttingen

29 Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Göttingen 33 Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Göttingen 37083 Göttingen Göttingen
30 Ambulanter Hospiz- und Palliativdienst Alpha 34 Ambulanter Hospiz- und Palliativdienst Alpha 34346 Hann. Münden Göttingen
31 Ambulanter Hospizverein Osterode e.V. 35 Ambulanter Hospizverein Osterode e.V. 37520 Osterode Göttingen
32 Hospizhilfe Grafschaft Bentheim e.V. 36 Hospizhilfe Grafschaft Bentheim e.V. 48529 Nordhorn Grafschaft Bentheim
33 Hospizverein Bad Pyrmont e.V. 37 Hospiz-Verein Bad Pyrmont e.V. 31812 Bad Pyrmont Hameln-Pyrmont
34 Hospiz-Verein Hameln e.V. 38 Hospiz-Verein Hameln e. V. 31785 Hameln Hameln-Pyrmont
35 Ambulanter Hospizdienst "Aufgefangen" e.V. 39 Ambulanter Hospizdienst "Aufgefangen" e.V. 30890 Barsinghausen Hannover Region
36 Amb. Hospizdienst für Burgdorf, Lehrte, Sehnde u. Uetze 40 Amb. Hospizdienst für Burgdorf, Lehrte, Sehnde u. Uetze 31303 Burgdorf Hannover Region
37 Amb. Hospizdienst Burgwedel-Isernhagen-Wedemark 41 Amb. Hospizdienst Burgwedel-Isernhagen-Wedemark 30938 Burgwedel Hannover Region
38 Hospizverein Langenhagen e.V. 42 Hospizverein Langenhagen e.V. 30851 Langenhagen Hannover Region
39 Rosemarie-Nieschlag-Hospizdienst Lehrte (-nicht gefördert-) 43 Rosemarie-Nieschlag-Hospizdienst Lehrte 31275 Lehrte Hannover Region
40 Amb. Hospizdienst Laatzen-Pattensen-Hemmingen 44 Amb. Hospizdienst Laatzen-Pattensen-Hemmingen 30982 Pattensen Hannover Region
41 Verein Hospizarbeit Springe e.V. 45 Verein Hospizarbeit Springe e.V. 31832 Springe Hannover Region
42 AHPD DASEIN im Ev.-luth. Kirchenkreis Neustadt/Wunstorf 46 AHPD DASEIN im Ev.-luth. Kirchenkreis Neustadt/Wunstorf 31515 Wunstorf Hannover Region
43 Amb.Kinder- und Jugendhospizdienst in der Region Hannover 47 Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Hannover 30175 Hannover Hannover Stadt
44  Diakoniestationen HannoverAmb.Palliativ- u. HospizDienst 48  Amb.Palliativ- u. HospizDienstder Diakoniestationen Hannover gGmbH 30171 Hannover Hannover Stadt

49  KiHo-ASB Ambulanter Kinder- u. Jugendhospizdienst Hannover 30165 Hannover Hannover Stadt
45 DRK Palliativ- und Hospizdienst 50 DRK Palliativ- und Hospizdienst 30419 Hannover Hannover Stadt
46 Amb. Hospizdienst der JUH e.V. 51 Amb. Hospizdienst der JUH e.V. 30449 Hannover Hannover Stadt
47  Amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienstder Malteser in Stadt und Region Hannover 52  Amb. Hospiz- u. Palliativberatungsdienstder Malteser in Stadt und Region Hannover 30459 Hannover Hannover Stadt
48 Ambulanter Hospizdienst Luise 53 Ambulanter Hospizdienst Luise 30559 Hannover Hannover Stadt
49 Der amb.Hospizdienst Diakoniewerk Kirchröder Turm e.V. 54  Der amb.Hospizdienst Diakoniewerk Kirchröder Turm 30559 Hannover Hannover Stadt
50 Oekumenischer Hospizdienst Buchholz e.V. 55 Oekumenischer Hospizdienst Buchholz e.V. 21244 Buchholz Harburg
51 Amb. Hospizdienst des Herbergsverein zu Tostedt 56 Amb. Hospizdienst des Herbergsverein zu Tostedt e.V. 21255 Tostedt Harburg
52 Ambulanter Hospizdienst im Kirchenkreis Winsen/Luhe 57 Ambulanter Hospizdienst des Kirchenkreises Winsen/Luhe 21423 Winsen/Luhe Harburg

58 Hospizdienst Schneverdingen e.V. 29640 Schneverdingen Heidekreis
53 Hospizdienst Lebensbrücke 59 Ambulanter Hospizdienst Lebensbrücke 29614 Soltau Heidekreis

2017 2023
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60 Hospizdienst Heidekreis Nord e.V. 29614 Soltau Heidekreis
54 Kinder- und Jugendhospizdienst Calluna e.V. (-nicht gefördert-) 61 Kinder- und Jugendhospizdienst Calluna e.V. 29614 Soltau Heidekreis
55  Ambulanter Hospizdienst imKirchenkreis Walsrode 62  Ambulanter Hospizdienst imKirchenkreis Walsrode 29664 Walsrode Heidekreis
56 Hospizarbeit Helmstedt e.V. 63 Hospizarbeit Helmstedt e.V. 38350 Helmstedt Helmstedt
57 Hospizgruppe Leinebergland e.V. 64 Hospizgruppe Leinebergland e.V. 31061 Alfeld Hildesheim
58 Hospizverein Hildesheim u.Umgebung e.V. 65 Hospizverein Hildesheim u.Umgebung e.V. 31134 Hildesheim Hildesheim

59
Hospizverein "Geborgen bis zuletzt" in den Ev.-luth. Kirchenkreisen
 Hildesheimer Land und Hildesheim-Sarstedt 66 Hospizverein "Geborgen bis zuletzt" im Ev.-luth. Kirchenkreisverband Hildesheim e.V. 31137 Hildesheim Hildesheim

60 Hospiz-Initiative Leer e.V. 67 Hospiz-Initiative Leer e. V. 26789 Leer Leer
61 Hospizverein Lüchow-Dannenberg e.V. 68 Hospizverein Lüchow-Dannenberg e.V. 29451 Dannenberg Lüchow-Dannenberg
62 Freundeskreis Hospiz Lüneburg eV 69 Ambulanter Hospizdienst Lüneburg e.V. 21339 Lüneburg Lüneburg
63 DASEIN-Hospiz Nienburg/Weser e.V. 70 DASEIN-Hospiz Nienburg/Weser e.V. 31582 Nienburg/Weser Nienburg/Weser
64 Amb. Hospizdienst Northeim 71 Amb. Hospizdienst Leine-Solling 37154 Northeim Northeim
65 JUH, Regionalverband Weser-Ems, Ambulanter Hospizdienst 72 JUH, Regionalverband Weser-Ems, Ambulanter Hospizdienst 26197 Ahlhorn Oldenburg Ldkrs.
66 Hospizkreis Ganderkesee e.V. 73 Hospizkreis Ganderkesee-Hude e.V. 27777 Ganderkesee Oldenburg Ldkrs.
67  Stiftung Ev. HospizdienstOldenburg 74  Stiftung Ev. HospizdienstOldenburg 26121 Oldenburg Oldenburg Stadt
68 Malteser Hilfsdienst e.V. Hospizdienst St. Johannes 75  Ambulanter Hospizdienst St. Johannesdes Malteser Hilfsdienstes Alfhausen e.V. 49577 Ankum Osnabrück Ldkrs. 

76 Hospizverein Lebensfreude Bad Laer 49196 Bad Laer Osnabrück Ldkrs. 
77 Hospizverein Bramsche e. V. 49565 Bramsche Osnabrück Ldkrs. 

69 Amb. Spes Viva Hospizdienst 78 Ambulanter SPES VIVA Hospizdienst 49179 Ostercappeln Osnabrück Ldkrs. 
70 Hospizverein - Leben bis zuletzt e.V. 79 Hospizverein - Leben bis zuletzt e.V. 49610 Quakenbrück Osnabrück Ldkrs. 
71 Amb. Kinderhospizdienst Osnabrück 80 Amb. Kinderhospizdienst Osnabrück 49074 Osnabrück Osnabrück Stadt
72 Osnabrücker Hospiz e.V. Ambulanter Hospizdienst 81  Ambulanter HospizdienstOsnabrücker Hospiz 49074 Osnabrück Osnabrück Stadt
73 Amb. Hospizdienst Osterholz 82 Amb. Hospizdienst Osterholz 27711 Osterholz-Scharmbeck Osterholz-Scharmbeck
74 Hospizbewegung Peine e.V. 83 Hospizbewegung Peine e.V. 31224 Peine Peine
75 Hospizdienst Bremervörde-Zeven 84 Hospizdienst Bremervörde-Zeven 27432 Bremervörde Rotenburg (Wümme)
76 Palliativ- u. Hospizarbeit in der Region Rotenburg (Wümme) e.V. 85 Hospizarbeit in der Region Rotenburg (Wümme) e.V. 27356 Rotenburg Rotenburg (Wümme)
77 Hospiz-Initiative Salzgitter e.V. 86 Hospiz-Initiative Salzgitter e.V. 38226 Salzgitter Salzgitter Stadt
78 Ambulanter Hospizdienst Sonnenhof 87 Ambulanter Hospizdienst Sonnenhof 31683 Obernkirchen Schaumburg
79 Hospizverein Rinteln e.V. und Hospizgruppe Stadthagen 88 Hospizverein Rinteln e.V. 31737 Rinteln Schaumburg

89 Ambulanter Hospizdienst OPAL 31655 Stadthagen Schaumburg
90 Ambulanter Hospizdienst Schaumburg-Lippe 31556 Wölpinghausen Schaumburg

80 Hospizgruppe Stade e.V. 91 Hospizgruppe Stade e.V. 21682 Stade Stade
81 Hospizdienst im Landkreis Uelzen 92  Ambulanter Hospizdienstim Landkreis Uelzen e.V. 29549 Bad Bevensen Uelzen

93 Ambulanter Hospizdienst Am Stadtwald (-nicht gefördert-) 29525 Uelzen Uelzen
82 Hospizverein Damme e.V. 94 Hospizverein Damme e. V. 49401 Damme Vechta
83 Amb. Hospizdienst der St. Anna Stiftung Dinklage 95 Amb. Hospizdienst der St. Anna Stiftung Dinklage 49413 Dinklage Vechta
84  Amb. Hospizdienst der Soz.-StationNordkreis Vechta gGmbH 96  Amb. Hospizdienst der Sozialstation Nordkreis Vechta gGmbH 49377 Vechta Vechta

97  Ambulanter Hospizdienstdes Ev.-Luth. Kirchenkreis Wesermarsch 26919 Brake Wesermarsch
85 Hospizhilfe Nordenham e.V. 98 Hospizhilfe Nordenham und umzu e.V. 26954 Nordenham Wesermarsch
86  Ambulanter Hospizdienst Wilhelmshaven-Friesland e.V. 99  Ambulanter Hospizdienst Wilhelmshaven-Friesland e.V. 26382 Wilhelmshaven Wilhelmshaven Stadt
87 Ambulanter Hospizdienst für den LK Wittmund 100 Ambulanter Hospizdienst für den LK Wittmund 26409 Wittmund Wittmund
88 Hospizverein Wolfenbüttel 101 Hospizverein Wolfenbüttel 38300 Wolfenbüttel Wolfenbüttel
89 Hospizarbeit Region Wolfsburg e.V. 102 Hospizarbeit Region Wolfsburg e.V. 38440 Wolfsburg Wolfsburg Stadt

89 Antragsteller, 87 geförderte ambulante Hospizdienste 102 Antragsteller, 101 geförderte ambulante Hospizdienste



Stationäre Hospize (Erwachsene) Einzugsbereich 50 Kilometer 

 

Die Karte bildet nicht alle Hospize ab, trifft aber eine Aussage dazu, inwieweit eine Flächenabdeckung 

im Hinblick auf die zumutbare Erreichbarkeit von 50 Kilometern gegeben ist 

 

 

 

 

Stand Juni 2023 

Anlage 6
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